



## 父亲学网购

晚 晴

◎邵立新

周六上午,我照例去看望一周未见面的父母。一进家门,年迈的父亲就迫不及待地告诉我:“我会在网上买东西了,给你妈妈买了绿茶枸杞雪梨粉,她吃了后效果很好,不再便秘了。”我瞪大了眼睛:“爸,你什么时候学会的?”父亲嘿嘿地笑了,一副很自豪的表情。我还是不放心:“爸,你当心网银密码被盗哦。”父亲连忙说:“不会的,不会的,你杨叔叔给我设置好的,放心吧。”

我忽然想起来了,上个周六上午,杨叔叔就在父亲家帮父亲在电脑上设置什么,当时我因忙于其它事,也没去问。杨叔叔是父亲最要好的朋友,几十年的友谊像珍藏的美酒一样越来越醇厚,彼此间的默契不是我们小辈能体会的。

杨叔叔比我父亲小四岁,很乐意接受新生事物,在网上购物已经很多年了,且每次购得“宝贝”,总喜欢向我父亲汇报“宝贝”如何如何的好,并一个劲地动员父亲也去买,说得父亲的心里痒痒的。在杨叔叔的“诱惑”下,父亲新买了一台电脑,安装了宽带网络,又在杨叔叔的一指导下,学会了上网。

因为我的反对,父亲开始只在电脑上打打牌、看看电视连续剧,并没有自己在网上买东西的愿望,最多也只是在网上查查想买的东西,记录下商品名和型号什么的,然后等我周末去时告诉我,由

我替他买,或让杨叔叔代买。

父亲学会在网上搜寻想买的东西也花了不少时日,毕竟年岁不饶人,不像年轻人那样一学就会、一点就通。在我看来易如反掌的事,在父亲眼里却成了“拦路虎”,电脑也是三天两头死机,每次都要我前去“解救”,其实往往是父亲操作失误造成的。因此,我对父亲产生亲自在网购买东西的念头是始料不及的,更何况,父亲连银行卡也没有,只有工资存折卡。

然而,随着购物所带来的乐趣越来越浓厚,父亲想亲自在网购买的念头开始蠢蠢欲动。迹象是从父亲办银行卡开始的。那天,父亲说办了一张借记卡,我一下子明白了父亲的目的,问:“爸,你没开通网上银行业务吧?”父亲连连说没有。其实怎么会没有呢,也许是父亲真的不懂,也许是杨叔叔帮他开通的吧,我也不去细问了。总之,结果就是父亲已经学会了在网上购物。

令我没想到的是,母亲的反应来了一百八十度的大转弯。以前,在父亲与我之间,母亲总是站在我的一边,支持我的观点。在网购这件事上,也许是父亲第一次购物就为母亲买了她所需要的东西,正确的“策略”收到了良好的效果,从而博得了母亲的满心欢喜,也增长了父亲的信心。

看到母亲满足的笑容,看到父亲自豪的表情,看到父母恩恩爱爱的生活,对父母关爱不够的我还有什么可说的呢?唯有自责。

## 在成功和失败之间

有所思

◎蒋静波

前些日子参观一个书画作品展,我流连于那些名家的书画前,久久不愿离去。同去的几位在展览室的长桌上,即兴挥毫。眨眼间,一行行或刚劲、潇洒,或秀美、飘逸的行书、草书,就出现在眼前。羡慕之余,第二天,我买了一本颜体字帖,开始临帖。半个月后,我拿着自己的“作品”,去请教当地的一位书法老师。老师看了,微蹙着眉,指出了我运笔上的几处错误,建议我花一个月的时间,天天画圈,等到将圈画顺畅了,再开始练习点、提、横、撇、捺等基本笔划。我一连画了3个晚上的圈,手又酸又麻,看笔下的圈还是毛毛糙糙的样,鼓起的帆,“哧”的一声瘪了。

谁不想获得成功?每遇喜欢之事,我总会不自觉地升腾起学习并进而取得成功的愿望。但结果往往应了这句话:理想很丰满,现实很骨感。

几年前,看到一位朋友织了件精美的毛衣,两手开始发痒,兴之所至,买了毛线、毛衣花样织法书、棒针,像模像样地开始织呀、拆呀。一个多月后,两团毛线被我折腾得掉光了绒毛,手中的“在建工程”却无“竣工”的希望。于是,将书和“在建工程”往柜子里一放,从此不碰毛线。

今年二月初,看到一位老人迎着旭日,在舒缓的音乐伴奏下,打着太极拳,一招一式刚柔并济,尽显太极之美。我立于一旁,观赏良久,萌发了学太极拳的念想。之后,跟着教练学习了杨式42式太极拳。5个月后,总算“毕业”了。“毕业”一个多月后习拳时,却发现有一半的动作已“还”给了教练。心中好生懊恼呵,原来我也不是习拳的料。

一直想不通,活在天地四季中,人与人为何差别竟有那么大。有的人聪慧、勤勉、长进,有的人平凡、庸俗、无成,就如我。有的人可以同时拥有作家、诗人、书画家、建筑师、园艺师、美食家的桂冠,有的人碌碌无为,永远只是一个凡夫俗子。

我想自己的无成,一半源于笨拙,一半出自懒惰。我是个无定性的人,试想,某种有趣的事,如果让你学习、钻研一辈子,岂不了无趣味?那么,有没有成功的捷径呢?于是,我去偷窥名家关于成功经验的分享。卢梭说:“成功的秘诀,在永不改变既定的目的。”冰心说:“成功的花,人们只惊羡它的明艳,然而当初的芽儿浸透了奋斗的泪泉,洒遍了牺牲的血雨。”完了,所有的这些,我做不到。我听到“砰”的一声,那扇成功的大门,重重地在我身后关上。

世上之事,除却成功,是否便是失败?若是我能漫步在一条介于失败和成功之间的小路上,该有多好呀。

无意中,读到台湾作家刘继荣的文章,《坐在路边鼓掌的人》。作家女儿的班级有50个人,每次

考试,她的女儿都排在23名,因此有了“23号”的雅号。当作家开玩笑地对女儿说,你快要成为英雄了。女儿却认真地告诉母亲,老师曾讲过一句格言:当英雄路过的时候,总要有人坐在路边鼓掌。她轻声地说:“妈妈,我不想成为英雄,我想成为坐在路边鼓掌的人。”小姑娘的话,使我茅塞顿开。她的愿景,难道不是那条我孜孜寻求的小路吗?

世界之大,芸芸众生,有几人能取得成功,几人能成为英雄?如果自己不够出色,何必纠结不已?可以像小姑娘那样,微笑着坐在路边,欣赏英雄,为他们鼓掌。正如刘继荣所说,如果健康,如果快乐,如果没有违背自己的心意……又何妨做一个善良的普通人呢。



归田园

## 秋天的味道

◎崔海波

秋日的山野,不管丰收歉收,总是一派忙碌的景象。

秋阳正好,山间寺院门口的水泥地里,晒着很多蓬松松的扫帚草,草籽很多很细,太阳一晒,脱落了,黑褐色,比芝麻还小,在地上铺了薄薄的一层。我不知道这种草的学名叫什么,只知它是用来扎扫帚的,大家都称之为扫帚草。

扫帚草植株比较大,三四株就可以扎一把扫帚,能卖十多元钱。我说:“种草的收入不比种菜差哦。”

父亲说:“不能这么算,扫帚柄要到山上去砍来,扎扫帚也很费功夫。”

这倒也是,农民赚钱辛苦,不过目前村里只有一户农民种扫帚草,销路是不成问题的。

秋葵是樟村农民近几年才引种的新品蔬菜,植株跟向日葵差不多,果实像青辣椒。父亲在田边种了十六株,看过去像一道篱笆墙。到了秋天,杆子长得很高了,叶子又老又黄,但顶端还在开花结果,我伸长手臂还是摘不到。父亲说,手别碰到叶子哦,很痒的。我赶紧缩回了手。据我所知,夏秋作物中,芋艿禾也是这种德性,手碰触后奇痒难忍。

父亲拿来剪刀帮我剪了一袋秋葵,够吃两天了。刚收摘的秋葵外表长着一层细密的短刺,摸上去毛毛糙糙的,得用丝瓜络认真刷一遍,再下锅。前几天有人在朋友圈里晒厨艺,其中有秋葵的各种烹饪法,色香味诱人。我只学来一种:清煮白灼。吃原味,不吃调味。

柿子也分大小年。今年是大年,父亲的两株柿子树能摘一百来斤果子,有的已经火红软熟了,有的正在由青变红由涩变甜中。我把一只熟软的柿子从蒂部掰开来后,吓了一跳,有条半厘米长的虫子从果肉里钻了出来,大小形状跟米虫差不多。妹妹说,今年柿子长虫的很多,真是奇怪了,明年春天柿树开花的时候,叫老爸去打点农药。

可是前几年也没打农药,虫子不多的呀,怎么回事?我上网查了一下,原来这一状况跟气温有关系,今年夏天高温日不多,适合虫卵繁殖。既然如此,那就不用打农药了吧,万一明天夏天高温日多,虫子自然会减少,即使不减也无妨,让它们吃一点就吃一点吧。

中饭的时候,妹妹拎来一壶自家泡制的猕猴桃酒,说是前一阵子到下塘摘来很多野生猕猴桃,鲜果吃不完,左邻右舍分一些,还剩很多,就泡了一埕酒。

我问:“怎么个泡法?”

“跟泡杨梅酒一样的,把新鲜生硬的猕猴桃洗净,对半切开,浸到酒里就可以了。”

我蓦然想起报纸上的一条新闻说,有人上山摘野生猕猴桃摔伤了,便问:“山高不高?险不险?”

“山很高,但路还算好走,就是有蚂蟥。”

蚂蟥,这是一种让人听了浑身就起鸡皮疙瘩的软体吸血虫。妹妹不以为然地说:“春天拗野山笋时,小竹林里也有蚂蟥的。”

我喝了一口猕猴桃酒,野味好吃,获取不易。

下午去邻村拜访一位远亲,未进门就听到屋里传出说笑声,原来他们正忙着做饭瓜麦果。两只饭瓜十斤麦粉,可以做很多麦果了。灶间里热气腾腾的,蒸笼层层叠叠,高耸在灶头。

舅舅母盛出一只来叫女儿试吃,问:“熟了没有?”女儿咬了一口,说:“还差口气。”

舅舅母朝灶间喊:“老头,再添把柴。”转头又对我说:“再坐会儿,难得来一趟,一定要吃去。”

我们继续东拉西扯地聊天,过了几分钟,饭瓜麦果终于熟了,舅母端出来大大的一盆,人手一个,香糯柔软,真是好吃。这当儿,舅舅在灶间给我装了满满一袋,拎出来说:“带回家后,马上放冰箱里速冻哦。”

我接过刚出笼的香喷喷的饭瓜麦果,连声道谢。